槐荫区:以高质量党建引领高质量发展

持续激活"红色引擎"缔造城市美好生活

王贝艺 通讯员 蔡超 济南报道

发展有速度 企业"抱团","1+1>2"

东起腊山立交桥,沿经十西 路至长清界,北起济齐路沿二环 西路至刘长山路……在济南经 十西路39平方公里的汽车产业 带上,1万余家汽车相关企业、近 200家规上销售车企星罗棋布。 近年来,经十西路汽车产业带的 产业链、服务链也日趋完善。这 里不仅是新车、二手车的交易平 台,更是集汽车维修、美容、改 装、保险、金融等服务于一体的 汽车产业生态圈,市民们可以在 这里享受到一站式的汽车服务。

随着产业规模壮大,协同发 展的重要性愈加凸显。2023年10 月,槐荫区举办新能源汽车新材 料、新工艺车身修复技术培训交 流会,来自经十西路汽车产业带 综合党委的多家企业汇聚一堂, 各抒己见,展开全方位、宽领域、 多层面的交流。"综合党委为我 们企业间搭建了交流协作的平 台,通过业务交流、观摩学习、技 术培训、交友联谊等活动,大家 彼此良性互动,实现了'1+1>2' 的效果。"槐荫区人大代表、山东 大友集团行政总监姜巧云说。

党建"红色引擎"赋能汽车 产业各个环节,只是一个缩影。 为激发产业链发展的内生动力, 破解产业上下游企业联动难、同 步难、配套难等问题,槐荫区成 立了新一代信息技术、先进材 料、智能制造、现代物流、会展、 医养健康、文化旅游、金融等8条 产业链链上企业为主的产业链 党委,经十西路汽车产业带共建 联盟、济南西站交通枢纽共建联 盟、出租车行业共建联盟等14家 共建联盟也相继成立

除了产业蓬勃发展的精彩 一座座拔地而起的楼宇诉 说着槐荫的成长速度。

2月21日上午9时,"济南西 站枢纽经济商务区"发布会暨 "京沪系"楼宇命名仪式在皇冠 假日酒店拉开帷幕,5大"京沪" 系楼宇获得首批命名,8个重点 特色园区项目举行签约。

鳞次栉比的商务楼宇是经 济发展的活跃之地,也是新经济 组织、科技企业和各类人才最集 中的场所,基层党建的领域亟待 向此处拓宽。槐荫区以"京沪系 楼宇为重点,依托物业服务企 业、产权单位、骨干企业等建立 楼宇党组织,深化"楼委会"治理 模式,着力打造楼宇党建新高 地,为打造济南西站枢纽经济商 务区奠定基础。

城市有温度 外卖小哥有了"温暖的家"

19日12时,济南实时气温接 近40℃,地面被太阳晒得滚烫,

"增强发展韧性,增进民生福祉,全力争当'强新优 富美高'新时代社会主义现代化强省会建 设排头兵",2024年,槐荫区目标明确且坚定,而高质量的党建引领,便是实现这一蓝图的"金钥匙"。 8条产业链链上企业为主的产业链党委相继成立,每万城镇人口社区工作者配备达20人……一 个发展有速度、城市有温度、生活有态度的槐荫正向我们走来



"济南西站枢纽经济商务区"发布会暨"京沪系"楼宇命名仪式在皇冠假日酒店拉开帷幕。

但属于外卖小哥的"午高峰"才

新使命新作的

"您有新的配送单",陈伯群 的手机发出派单提示音-一单是15杯奶茶,要送到3公里 外的一家写字楼,"最近天热,冷 饮的订单特别多。"说话间,陈伯 群骑上车,转眼便消失在车流

坐落在槐荫区纬五路17号 的"老商埠暖新之家"是一个300 平方米开放式空间,大厅内宽敞 明亮,饮水机、电冰箱、充电设备 等一应俱全;桌上整齐地摆放着 酸梅汤等消暑饮品,锤子、扳手 螺丝刀等工具被分门别类地摆 放在贴有标语的橱柜中;屋内还 有话筒、打光板等设备,可供有 需要的网络主播免费使用。

送餐高峰过后,陈伯群也总 是会到"暖新之家"休息,一来二 去,与他熟悉的外卖员都知道了 这里。"下午两点来,还能吃上 饭,十来块钱就能吃得饱饱的 "有时候还有技能培训课,我从 这学会了海姆立克急救法,感觉 很实用"……风里来雨里去的快 递外卖小哥,在槐荫区有了温暖 的"家"

近年来,槐荫区实施新兴领 域"红色领航"行动,新打造"骑 寄驿站""老商埠暖新之家"等服 务阵地119处,帮助解决群众权 益保障、技能培训等问题257个, 培育省、市、区两新党建示范点 42家,打造"曹操送""满新向党 工作品牌,赢得广泛好评。

"新就业群体中有许多是外 来人员,他们很需要被关注,更 需要被认可、融入到这个城市 中。我们希望能够借助他们的工 作特点,让他们参与社区、城市建设。""暖新之家"的"主理人", 也是五里沟街道发祥巷社区党 委负责人、居委会主任的吕雪芹 介绍,社区鼓励外卖快递小哥担 任兼职网格员、微网格员,探索 成立"骑手志愿服务队","小哥



经十西路汽车产业带



五里沟街道老商埠暖新之家。

们穿梭在街巷之间,分布很广 我们就让他们一边工作一边给 社区'找茬',由此可以及时地将 一些安全隐患等问题及时反馈 给我们;因为有'走街串巷'的优 势,社区也会将反诈骗、普法等 宣传资料、节假日安全提醒借助 小哥之手送达给社区居民,由此 也延伸了网格化治理触角。

同时,社区不断创新基层治 理方式,构造治理"新"格局,通 过"党建引领+量化积分",推动 新业态新就业群体在社区集结 参与社区公益,实现单向服务到 "双向奔赴",由"陌生人"变成 "一家人"的转变。

"6月5日,发祥巷社区开展 世界环境日环保宣传活动,需要 志愿者清理辖区楼院卫生,认领 人刘玉松","暖新之家"内,"啄

木鸟清单"墙格外引人注目,诸 如此类的志愿项目通过"认领" 的方式传递到外卖小哥、快递小 哥等人的手中。"相应地,我们会 为认领人积分,他们可以用积分 兑换爱心礼包、爱心服务等奖 励。"吕雪芹说。

而在认领清单的另一侧是 彩色的心愿墙:"多接单少投诉" "希望有空陪父母吃顿饭……小 哥们的心愿虽然质朴,却又充满 希望奔跑向前,汇聚成助力城市 建设的一支重要力量。

生活有态度 安居,更要乐居

家住槐荫区中大槐树街道 裕园小区的刘涛惊喜地发现,自 家小区有了新变化,"想不到现

在停车这么方便,打开手机小程 序一查,没到家就能看到哪有空 闲车位"

裕园小区建成于上世纪末, 随着居民生活水平的提高,停车 设施配套不足、停车乱、停车难 等问题相继显现。

"这是关系到居民切身利益 的大事,必须解决!"裕园社区党 委书记刘云香说。为此,社区先 后召开50余场居民协商会、发放 500余份调查问卷,最终形成了 解决方案。

"我们联合多个部门,对小 区规划了交通标线,安装了停车 标志,同时将附近闲置地块开发 为分流停车场,设置了200个停 车位,有效缓解了小区停车压 力。"刘云香说,"特别是我们还 引入了智慧停车系统,对小区进 行了智能化改造,让居民停车更 便捷、更精准。

不仅如此,裕园小区整修了 道路、提升了绿化,进行了建筑 节能改造、防水改造,新增公共 活动场所、车棚及公共停车场 等,华丽转身为花园式社区

"老旧小区改造是为我们居 民做好事,我们都举双手赞成。 刘涛说,环境更加优美。小区有 了新面貌,自己"安居",也更"乐

老小区"旧貌换新颜"是党 建引领基层治理的生动实践。今 年以来,槐荫区深化开展"基层 党建攻坚行动",聚焦"锋领槐 荫"品牌建设,着力在标准化规 范化建设、精准化精细化管理、 系统化集成化推进上下功夫,党 建引领基层治理不断取得新成 效

以"红色物业"建设为例。为 一步提升物业服务专业化、精 细化水平,槐荫区持续深化"红 色物业"建设,建立区级物业管 理工作联席会议机制,推行驻街 专职红色物业指导员制度,实施 "红色物业暖民心"行动,探索推 "酬金制、信托制、党组织领办 物业"等物业管理新模式,老旧 小区专业化物业服务实现全覆

"以前没有专业化物业管 飞线充电、车辆乱停、杂物乱 堆、车位紧缺等问题成为困扰老 旧小区居民群众的操心事、烦心 事。"五里沟街道相关负责人说 "自从引入'薪酬制'物业管理模 式,实行'社区兜底服务+物业专 业化服务'一体化运作以来,辖区 的老旧小区实现了从'脏乱差'到'洁净美'、'蜘蛛网'到'无线 美'、'随意停'到'规范停'、'无人管'到'物业管'的华丽蜕变。"

"要加强组织领导,汇聚高 质量党建引领护航高质量发展的强大合力。"4月29日,槐荫区 委书记孙常建出席区委基层党 建引领基层治理工作领导小组 会议时作出指示。站在改革发展 的新时期、新起点,槐荫区将凝 聚多元治理合力,以高质量党建 引领高质量发展